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«Са праўд ная жан чы на» — 
ме на ві та так пе ра кла да ец ца 
імя і проз ві шча на шай ге ра і ні. 
Ні бы па цвяр джа ю чы гэ та, 
Іс куі Аба лян на са мрэч уда ла 
спа лу чае ў сва ім жыц ці сям'ю 
і кар' е ру спя вач кі. Апроч та го, 
умее быць са ма кры тыч най 
і ра да вац ца пос пе хам ін шых. 
Ве дае ца ну да сяг нен ням, 
не лю біць азі рац ца на зад 
і ні ко лі не пе ра стае ву чыц ца. 
Дзя ку ю чы ча му 
ёй уда ец ца да ся гаць та кой 
гар мо ніі, якія пес ні хо чац ца 
спя ваць і ў чым яна вы мя рае 
лю боў пуб лі кі, ар тыст ка 
рас ка за ла чытачам «Чырвонкі. 
Чырвонай змены».

— У на ступ ным го дзе вы ад зна чы це 20-год дзе 
твор чай дзей нас ці. Не ста мі лі ся яшчэ ад сцэ ніч-
на га жыц ця?

— У мя не су праць лег лыя па чуц ці. Зда ва ла ся б, і 
столь кі пе сень за пі са на, і кан цэрт ных пра грам зроб-
ле на, але не па кі дае ад чу ван не, быц цам яшчэ не рэа-
лі за ва ла ся. Мне ўсё хо чац ца твор чых пе ра мен, но вых 

пра ек таў. Маг чы ма, з гэ тай пры чы ны я ў свой час 
ад мо ві ла ся вы кла даць, бо са ма маю вя лі кае жа дан не 
ву чыц ца. Ра зу мею, што ёсць ува мне скрыт ы па тэн-
цы ял, дзя ку ю чы яко му зма гу рас крыць ні ко му яшчэ не 
вя до мы бок ся бе як твор чай асо бы. Та му і стом ле нас ці 
не ад чу ваю. А толь кі жа дан не тва рыць, ра біць неш та 
экс клю зіў нае. І мне зда ец ца, у та кім ста не па він ны 
зна хо дзіц ца ўсе твор чыя лю дзі, ка лі іх мэ та — раз ві-
вац ца, пра грэ сі ра ваць і ру хац ца на пе рад.

— На сцэ не вас мож на ўба чыць у роз ных воб-
ра зах. Вам блі жэй па зі цыя «тва рыць» ці «пра да-
ваць зроб ле нае»?

— Я хут чэй з'яў ля ю ся твор цам і лі ры кам. Але лю-
дзі, якія мя не акру жа юць, не ад ной чы ка за лі: у ця бе 
доб рая му зы ка, і гэ та вы дат на, ад нак вар та па ду маць 
і пра тое, як яе пра да ваць. Я ж, у сваю чар гу, кож ны 
раз, ка лі мне пра па ноў ва юць пес ню, ду маю і ўяў ляю, 
як бу ду ад чу ваць ся бе, па га дзіў шы ся яе вы кон ваць. 
Унут ра на «пры мя раю», змаг ла б я жыць на сцэ не ў 
та кой гіс то рыі аль бо не? Бо ка лі я не бу ду ні чо га ад-
чу ваць пад час вы ка нан ня, то хлу сіць да вя дзец ца і са-
бе, і сва ёй аў ды то рыі, што для мя не не да пу шчаль на. 
Нель га не ўліч ваць і той мо мант, што мы пра цу ем у 
та кім жан ры, дзе слу ха чам усё па він на быць зра зу ме-
ла. І, мне зда ец ца, да сяг нуць па трэб най пра ста ты — у 
доб рым сэн се — маг чы ма та ды, ка лі ма тэ ры ял чап ляе 
перш за ўсё ця бе са мо га. Хоць прак ты ка па каз вае, 
што і та кія ары ен ці ры мо гуць ча сам пад во дзіць. У ма ім 
рэ пер ту а ры ёсць пес ня «Міс тар Бе ла русь», на пі са ная 
Яго рам Хрус та лё вым. Мне спа чат ку зда ва ла ся, што 
кам па зі цыя аб са лют на не мая, ад нак слу ха чам у ма ім 
вы ка нан ні яна спа да ба ла ся.

(Заканчэнне на 8-й стар.)

Іс куі АБА ЛЯН:

Не ра ман ты кай адзі найНе ра ман ты кай адзі най

«Хто пой дзе ў па ход?» Ка-
лі та кое пы тан не за даць у 
пад лет ка вай аў ды то рыі, то 
мож на не су мня вац ца, што 
ру ку ра дас на пад ні муць 
90 пра цэн таў школь ні каў. 
Але па чуць яго мож на ўсё 
ра дзей. Стар ша клас ні кі за-
кан чва юць шко лу, а пра ра-
ман ты ку і скла да нас ці па хо-
даў мо гуць да ве дац ца хі ба 
толь кі з лі та ра ту ры або мас-
тац кіх філь маў. Ту рыс тыч-
ныя сту дэнц кія злё ты так са-
ма пра вод зяц ца ўсё ра дзей. 
Між ін шым, 2015 год быў 
аб' яў ле ны Мі ніс тэр ствам 
спор ту і ту рыз му Го дам ма-
ла дзёж на га ту рыз му...

Знік ла сло ва — 
знік нуць і кад ры

— Два га ды та му пры рэ ар га ні за цыі і зліц ці Рэс-
пуб лі кан ска га цэнт ра ту рыз му і края знаў ства на-
ву чэн скай мо ла дзі з Рэс пуб лі кан скім эка ла гіч ным 
цэнт рам з наз вы гэ тай ар га ні за цыі знік ла сло ва 
«ту рызм». Бя да ў тым, што ту рызм знік не толь кі з 
наз вы, але і са змес ту дзей нас ці, — рас каз вае стар-
шы ня гра мад ска га аб' яд нан ня «Рэс пуб лі кан скі 
ту рысц ка-спар тыў ны са юз» Мі ка лай ДУ БО ВІК. 

У на васт во ра ным Рэс пуб лі кан скім цэнт ры эка-
ло гіі і края знаў ства ту рыс тыч ны на пра мак ады шоў 
на дру гі план. У вы ні ку рэ ар га ні за цыі ад бы ло ся 
знач нае ска ра чэн не ме та дыч на га звя на і пе да-
га гіч ных кад раў. Лан цу го вая рэ ак цыя «рас па ду» 
дзі ця ча га ту рыз му ад бы ва ец ца і на мяс цо вым уз-
роў ні: ін струк та ры і пе да го гі па кі да юць сіс тэ му. 
Мы ра зу ме ем, што рэ ар га ні за цыя за дум ва ла ся 

з доб рай мэ тай — сэ ка но міць бюд жэт ныя срод кі, 
але ту рыз му яна моц на на шко дзі ла, пры чым, ва 
ўсіх ра ё нах і аб лас цях.

Вар та на га даць, што ра шэн не аб ства рэн ні ў 
Бе ла ру сі Рэс пуб лі кан скай стан цыі дзі ця ча-спар-
тыў на га ту рыз му пры ма ла ся Бю ро ЦК ЛКСМБ 
у скла да ны пас ля ва ен ны час — у да лё кім 1953 
го дзе. І срод кі для гэ та га знай шлі ся... Але праз 
60 га доў гэ ты на пра мак вы ха ваў чай ра бо ты рап там 
па чаў зга саць. Ня ўжо ака заў ся не па трэб ным?

— Мы глы бо ка пе ра ка на ны, што ка лі ў нас у кра-
і не не бу дзе раз ві вац ца дзі ця чы і юнац кі ту рызм, 
то і да рос лы бу дзе асу джа ны на пра вал... Для ту-
рыс таў не іс нуе ні я кіх уз рос та вых аб ме жа ван няў: 
са ма му ма лень ка му ту рыс ту, які ра зам з баць ка мі 
ўдзель ні чаў у апош ніх на шых спа бор ніц твах, не 
споў ні ла ся яшчэ два га ды. А са ма му ста ла му, што 
ня даў на вяр нуў ся з Ін дыі, дзе ўдзель ні чаў у тур па-
хо дзе ў скла дзе гру пы, у на ступ ным го дзе споў ніц-
ца 80 га доў, — рас ка заў Мі ка лай Ду бо вік.

(Заканчэнне на 2-й стар.)

ТУ РЫЗМ ЯК ШКО ЛА 
ВЫ ЖЫ ВАН НЯ

Прос ты спо саб зра біць з цяж ка га пад лет ка 
на дзей на га сяб ра

Та ям ні цы ра мяст ваТа ям ні цы ра мяст ва

Не ка то рыя ста ра жыт ныя пра фе сіі 
з ця гам ча су стра ці лі сваю ак ту аль-
насць і знік лі або, у най леп шым вы-
пад ку, за ха ва лі ся ў вы гля дзе ра мёст-
ваў. Але з гэ та га пра ві ла ёсць вы клю-
чэн ні — не ка то рым ві дам дзей нас ці, 
якія не змя ня юц ца ўжо сот ні га доў, 
так і не знай шлі су час най за ме ны. 
Мы за ві та лі ў гос ці да Ле а ні да ШУ-
ЛЯ КА, 31-га до ва га вы дзі маль шчы ка 
Ба ры саў ска га хрус таль на га за во да 
імя Дзяр жын ска га, і да ве да лі ся, што 
з ся бе ўяў ляе яго пра фе сія і дзе ёй 
мож на на ву чыц ца.

Хрус таль ны за вод — ад но з най ста-
рэй шых прад пры ем стваў у Ба ры са ве. Яго 
гіс то рыя вя дзе ад лік з 1898 го да. Не дзі ва, 
што жыц ці мно гіх ба ры саў чан не па рыў на 
звя за ны з за во дам. Наш ге рой — яск ра-
вы прык лад: тут пра ца ва лі яго дзя ду лі і 
ба бу лі, род ны брат, а ма ці і баць ка да-
гэ туль з'яў ля юц ца су пра цоў ні ка мі прад-
пры ем ства.

— Прый шоў сю ды, ка лі мне бы ло двац-
цаць, — уз гад вае Ле а нід. — Пас ля служ-
бы ў вой ску трэ ба бы ло не як на ладж ваць 
жыц цё, а са мым ві да воч ным ва ры ян там 
бы ло ўлад ка ван не на тое ж прад пры ем-
ства, дзе пра цуе баць ка. Як-ні як, ён да-
свед ча ны ча ла век: мо жа неш та пад ка заць, 
па тлу ма чыць. Да рэ чы, вы дзі маль шчы каў у 
Бе ла ру сі ні дзе не рых ту юць. Усе ву чац ца 
на вы твор час ці ў ста рэй шых ка лег. І, вя до-
ма, пра сцей, ка лі на стаў нік — твой бліз кі 
сва як. Уся му, што я ўмею, мя не на ву чыў 
ме на ві та баць ка.

У ве лі зар ным цэ ху пра цу юць на поў ні-
цу ад ра зу не каль кі пла віль ных пе чак, у 
якіх «ва рыц ца» шкло. Ту ды за сы па юць ін-
грэ ды ен ты — квар ца вы пя сок, со ду, ак сід 
свін цу. Для афар боў кі вы ка рыс тоў ва юць 
роз ныя да дат кі, на прык лад, медзь ро біць 
хрус таль зя лё ным, ко бальт — сі нім. Тэм-
пе ра ту ра ў цэ ху вы са чэз ная, та му на ват 
глы бо кай во сен ню ўсе ра бот ні кі апра ну ты 
па-лет ня му.

(Заканчэнне на 5-й стар.)

«ВОГ НЕН НАЕ» ШКЛО,
або Пад ман лі вая лёг касць хрус та лю
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